

魅力冰城 清凉一夏

暑期市场“超燃” 冰城凉夏“出圈”

7月至8月来哈避暑旅游游客量连创新高

■本报记者 刘钢

9月5日,哈尔滨极地公园迎来全国各地游客超3万人次。入夏以来,景区几乎每一天都在刷新着客流量的纪录。这个暑假,凉爽宜人的哈尔滨“火出圈”了,各地游客纷至沓来。据哈尔滨太平国际机场统计,今年7月1日至8月31日暑运期间,哈机场共实现运输飞行起降2.78万架次,运送旅客411.6万人次,同比2019年分别增长7.8%、10.9%,创历史新高。

一句“夏天的夜晚需要盖上棉被”让哈尔滨登上热搜。火爆全网的哈尔滨依托得天独厚的气候优势、不断创新发展新文旅产品,成为全国最热门的旅游城市之一。

游客畅游太阳岛,尽享冰城夏都美景。



新增网红打卡地 打造旅游新名片

数据显示,今年夏天,哈尔滨极地公园取得了历史最好的业绩。截至8月31日,哈尔滨极地公园客流量同比2022年增长192%。

哈尔滨极地公园是中国首家以极地主题表演秀为核心产品的主题公园,是黑龙江省首家由教育部授予的全国中小学生校外研学实践教育基地、全国科普教育基地,是中国极地海洋馆业著名品牌,是黑龙江省打造的一张世界级旅游名片。世界首创极地白鲸水下表演,上百次登上央视,入选全球50大历史时刻;去年冬季,极地公园原创IP“淘学企鹅”荣获黑龙江冰雪天使、哈尔滨城市旅游IP等称号。今年7月,全国第一家极地海洋研学教育基地、极地公园的第五大场馆——淘学企鹅馆正式营业,成为全新的网红打卡地、研学旅行目的地。极地公园创建了世界唯一的北极熊酒店和国内第一个全模拟北极的北极熊体验馆;培育出世界首例克隆北极熊,对“保护生物多样性、维护地球家园”具有重要意义。一名来自北京的游客表示:“没想到在哈尔滨能有全球顶尖的极地海洋馆,当看到白鲸‘海洋之心’的那一刹那,所有的等待都是值得的!”



市民游客戏水纳凉。

特色景区再升级 凸显城市吸引力

今夏,全国最大的野生东北虎繁育基地东北虎林园,每天近万人次来到这里近距离接触百兽之王。在小老虎观赏区,众多小朋友、大朋友们聚集在一起观看小老虎无忧无虑的“童年生活”:几只小老虎一开始呆萌地看着游客,不时还打着哈欠,还有些认生、有点困;可是不一会儿就打闹在一起,瞪眼、龇牙、亮爪子……最后闹累的小老虎,瞬间和好又相互搂抱在一起。游客纷纷感慨,“萌虎”虽小也是百兽之王啊!为了增加游客的观赏体验,丰富游玩内容,东北虎林园每天在野化训

练区进行两场无人机投喂训练表演。野化训练可以锻炼东北虎的捕食能力、奔跑速度、野外生存技能,提高东北虎的野性。

来自上海的游客张帆告诉记者,假期来哈第一站就来到东北虎林园,不仅看到了威猛的东北虎,还目睹了小老虎的呆萌可爱,来哈尔滨旅游真是不虚此行。

全国最大的俄式庄园伏尔加庄园也是国内知名的旅游研学基地。每天,一辆辆满载着学生的旅游大巴车驶进伏尔加庄园。他们中大多都是来自全国各地的中小学

生,一同走进这个美丽的庄园,在边走边学这个美丽的庄园,在边走边学中磨炼自己、提升自己、完善自己。

伏尔加庄园将旅游与学习巧妙融合。作为国内最大的俄罗斯风格文化庄园,伏尔加庄园一直是国内外游客向往的冰城旅游景区,为了让庄园更富有吸引力、凸显庄园经营新理念,庄园投资几千万元,新建了白桦岛度假酒店、海神湾帆船景区、独角兽森林骑士营地等,升级后的伏尔加庄园也成为国内知名的研学旅游基地之一。

节庆活动显魅力 文旅盛宴引客来

丁香节、湿地节、啤酒节……丰富多彩的文旅节庆活动带动哈尔滨消暑经济、夜间经济和商圈经济,提升文旅综合消费能力,让哈尔滨旅游“火出圈”。

7月20日,第二十一届中国·哈尔滨国际啤酒节在哈尔滨冰雪大世界园区开幕。当天,哈尔滨荣获中国酒业协会“中国啤酒之都·哈尔滨”荣誉牌匾。

哈尔滨是中国啤酒的故乡,建有哈尔滨啤酒博物馆,展示百年啤酒文化。1900年,中国第一桶啤酒诞生于哈尔滨啤酒厂,哈尔滨成为中国第一个酿造啤酒的城市。

随着第二十一届中国·哈尔滨

国际啤酒节开幕,入夏的冰雪大世界园区已经成为慕名而来的各地游客和哈尔滨市民亲朋好友欢聚、乐享美食美酒、消暑纳凉、休闲娱乐的网红打卡地。

亚布力滑雪旅游度假区因为各种精彩纷呈的活动,虽然是夏季这里却成为全国最火的旅游度假区之一。

2023环黑龙江国际公路自行车邀请赛、中国公路自行车职业联赛、亚布力音乐节、大学生书画大赛、星空露营节、赏秋节、滑翔伞大赛等特色文旅活动与冬季赛事活动无缝衔接,为市民、游客带来一场丰盛的夏日“大餐”。

当前,黑龙江省正在按照党的二十

大决策部署,开启新时代振兴发展和现代化强省建设的新征程,加快建设“六个龙江”,大力推进“八个振兴”。哈尔滨正在加快打造“七大都市”,加快建设“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”实践地,全力打造“冰雪文化之都”,助推高质量发展。

据统计,2023年“五一”假期,哈尔滨游客接待量462.1万人次,实现旅游总收入42.3亿元;2023年1月到7月,哈尔滨累计游客接待量5781.7万人次,同比增长83.6%;实现旅游总收入583.7亿元,同比增长104.6%。

一位网友这样评价哈尔滨:“这是一座来了就不想走的城市。”

民航航班一票难求 铁路客流大幅增长

今年暑期,哈尔滨迎来客流高峰



哈机场客流量创新高。

本报讯(记者 刘希阳)今年暑期,“冰城夏都”哈尔滨迎接南来北往的客人,暑运期间民航运送旅客数量创新高、铁路客流实现大幅增长。

7月1日至8月31日暑运期间,哈尔滨太平国际机场格外繁忙。暑期客运航班起降2.78万架次,运送旅客411.6万人次,均创历史新高。暑运期间,飞往哈市的游客数量增长明显,成都、厦门、南京、西安、长沙、福州等城市飞往哈市的航班客座率达到90%,从北京、杭州、上海、广州、重庆等城市飞往哈市的部分航班几乎爆满,出现一票难求的现象。

暑运期间,中国铁路哈

尔滨局集团有限公司累计发送旅客1968万人次,日均发送旅客31.7万人次,同比增长58.3%。高峰时日发送旅客38.1万人次,客流实现大幅增长。哈铁直通客流主要集中在北京、上海、广州、南京、苏州、杭州、青岛、西安、重庆等地,管内客流以哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯等地市为主。为了让外地游客能在黑龙江玩好,哈铁紧密对接旅游市场需求,精心设计省内游、跨省游旅游专列产品,服务全国各地至黑龙江长途旅游列车和省内外中短途旅游列车136列,接待游客5.6万人次,创历史新高。

增加线路百余条 行车位置实时查

主城区6区公交站点500米覆盖率100%

本报讯(记者 刘希阳)出门500米就能坐上公交车,公交线路增加百余条,车辆到哪了手机可以查看……近几年,哈尔滨公共交通行业发展进入“快车道”。作为“国家公交都市建设示范城市”,哈尔滨城区公众搭乘公共交通出行也越来越便利。

更多公交线路的开通,给公众出行提供了便利及更多选择。2012年哈市刚创建国家公交都市时,主城区6区公交线路为157条,如今线路数量已超过260条。记者从市交通运输局公共出行和出租汽车事业发展中心了解到,行业管理部门多年来结合新建、新打通街路情况,围绕新建小区、旅游景点和重点建设项目,以满足公众乘车需求为导向,逐步填补公交线路空白,线路总长

度增加2000余公里,达到5500多公里。

线路的增多可以提高公众出行效率,而站点密度则可以为用户提供更便利的出行条件。如今,主城区6区公交站点500米覆盖率已经达到100%,也就是说,在主城区公众出门走500米就能坐上公交车。目前,主城区6区公交车数量超过6000台,绿色环保车型占98%,城区主干线路实现环保车型全覆盖。

交通运输领域智慧云平台的应用,让公众从等公交到扫码乘车成为可能。目前,“云”平台实现对全市公交车辆进行实时监控,通过高德地图、“哈尔滨交通出行”App及微信公众号,公众可查看车辆到站情况、车厢拥挤度等信息,降低公众出行的时间成本。

(上接第一版)

很多合作社完成了高标准农田改造,实行“暗排暗灌”,应用智能化控制,自动调节给排水、田间管理、“浅湿干”运作。插秧和收割全部采用机械化作业,不但提升了工作效率,还节省人力成本,带来了实实在在的好处。

在建设高标准农田的同时,五常市还加大了黑土地保护力度,提升耕地产出水平。五常市农业农村局通过开展测土配方、有机肥施用、秸秆粉碎还田等技术,为土壤提升地力,并开展侵蚀沟治理。“藏粮于技”,数字管家看护数百万亩良田。五常市大力实施“藏粮于技”战略,不断加大科技投入,加速推进农业现代化,为粮食生产插上了科技翅膀。

在五常稻米龙头企业——“乔府大院”的一块有机稻田里,数字化、智能化在这里大显身手。稻田里立着好几块大型电子显示屏,能实时显示气温、湿度等数据,管理人员根据电子显示屏提供的数据对稻田进行精细化管理。技术升级后的五常市农业物联网中心可对全域388个重点点位进行监控,哪个村的哪块稻田缺水了、哪块稻田生虫了……“农业物联网中心”都知道,能将信息及传递给种植户提醒管护。

记者在五常市农业物联网中心看到,长长的一面“荧屏墙”上设置了多个板块,各

种数据实时显示,这也是五常农田的“大脑”。想了解哪个乡镇、哪个村的哪片田地,轻点屏幕便能显示,包括场景和数据。五常市农业物联网中心以云平台和大数据为支撑,以农业信息化发展推动五常农业向精准农业、智慧农业、高效农业加速转型。

五常市农业物联网中心通过“三确一检一码”即确地块、确种子、确投入品、质量检测、验码防伪,实现五常大米从种子到种植、加工、销售全程保质、保真、可追溯。在辖区388个重点区域、加工企业布设摄像头和传感器,通过大数据监测分析,进行病虫害防治、农时技术发布,指导农业生产。农民通过手机终端把问题发送到平台上,通过自动反馈和专家解答,解决了农技推广“最后一公里”问题。

撒把黑土冒油花,插根筷子能发芽。高标准农田建设让丰饶的黑土地释放出更大效能,筑起一座座牢固的“大粮仓”。近年来,哈尔滨市深入实施黑土地保护工程,采取工程、农艺、生物综合措施,努力提升耕地质量,不断夯实粮食产能根基。截至2022年,全市累计建成高标准农田1100万亩,占永久基本农田面积40%以上,2023年,新建改造高标准农田达70万亩,不断优化农业生产条件,为实现黑土粮丰增添有力保障,朝着“现代农业之都”扎实迈进。

用心用力做好灾后重建

“新操场跟原来一样好”

延寿县第四中学校灾后恢复重建迎来第一节体育课

本报讯(曹群 记者 张大星)“感谢老师们,让我们能自由驰骋在篮球场上。”9月4日,伴随着清晨的微风,延寿县第四中学校的学生们开启了新学期第一节体育课,九年级九班学生马赫和小伙伴们在重建的校园里挥洒着青春的汗水。

“欢迎你们回家!”当学生们迈步进入阔别了一个暑假的校园,延寿县第四中学校的老教师们列队迎接,师生们击掌打招呼,脸上洋溢着喜悦的笑容。“重建”后的校园,操场地面很整洁,教学楼和综合楼已粉刷一新,学校重建了被洪水冲毁的围墙,曾经专供毕业班使用的教学区暂时仍无法使用,学生们搬进了专为他们准备的新教学区。“9个毕业班的440多名学生全部搬进了新教室,方便师生专心完成教学任务,迎接明年中考。”延寿县第四中学校副校长吴金晶告诉记者,每年该校为方便毕业班学生学习生活,都会将毕业生安排到设在平房的教学区内。今年因为受洪水侵袭,平房教学区损毁,暂时没有办法继续使用。为了保障毕业班学生如期返校开学,学校向县教育局申请,将综合楼的实验室临时改成毕业班教室,全校教职工、学生家长及志愿者们一起行动,从8月7日开始,用了20多天时间将新教室打扫和消杀了三四遍,保障环境和消杀标准完全符合开学条件,大家才安心。

“新操场跟原来的一样好,我还以为

没法玩篮球了。”九年九班学生马赫说,当时,他看到学校被洪水侵袭,心里特别着急。洪水退去,他就随父母来学校帮忙,与小伙伴们不期而遇,大家一起努力,清扫垃圾、搬运物品,一点一点将新教室布置完,内心充满了成就感。

“我们全校师生一起上了一堂以抗灾重建为主题的‘开学第一课’。”吴金晶说,为了讲好“开学第一课”,全校老师都做了充分准备,以此次抗灾重建中发生的感人事迹为内容,通过回顾让同学们明白,这安全整洁的校园来之不易,激发学生们的学习热情。同时,也对学生们进行了安全和防护方面的教育,提高学生们的灾后饮食和出行安全意识。

记者从延寿县教育局了解到,为保障新学期如期安全开学,延寿县第四中学校在教学设施、课程设置、心理辅导等方面均进行了相应调整,同时开展消杀、消杀及排查整治工作,推进校园加快恢复重建。学校还将此次防汛救灾和灾后重建经验融入到教学中,并要求教职工提前到



同学们走在新建的操场上。

岗,开展教师实训活动以及准备“开学第一课”等,尽力为学生提供一个温馨、高质

量的教学环境。目前,全县包括四中在内的29所中小学校已全部顺利开学。